

本报深度记者 刘帅

新高度

新华网25日报道,经中共中央批准,《中国共产党统一战线工作条例(试行)》正式颁布,自2015年5月18日起施行。关于统一战线工作的第一部党内法规正式施行的日子,正是中共中央统战工作会议召开的第一天。

5月18日至5月20日,中共中央统战工作会议在北京举行。自1950年3月到2006年,中央先后召开了20次全国统战工作会议。改革开放后,中央举行过7次。但这次会议与前20次全国性统战工作会议不同,“全国统战工作会议”的“全国”变成了“中央”。

“中央统战工作会议,是中央对今后数年统战工作作出战略部署。”中央党校教授张希贤告诉齐鲁晚报记者。有媒体指出,这体现中央将统战工作放在了新的高度。

有文章指出,面对社会转型,利益调整带来的观点差异、诉求分歧,更加要求统一战线坚持求同存异,最大限度凝聚共识。张希贤告诉齐鲁晚报记者,党内外重视统一战线的氛围也越浓。2014年,中央民族工作会议、第二次中央新疆工作座谈会、人民政协成立65周年大会召开。今年还通过了《关于加强社会主义协商民主建设的意见》以及《条例》。

5月17日,新华社发布报道称,十八大以来,以习近平为总书记的中共中央高度重视统战工作,带动全党形成重视统一战线、发展统一战线的良好局面。

十八大以来,各民主党派中央围绕经济社会发展和国计民生的重大问题,以“直通车”形式向中共中央、国务院上报意见建议265件,其中223件得到中央领导批示,无党派人士提交调研报告、意见建议200余件,许多建议被列入重要议程并予以研究采纳。

十八大以来,召开党外人士协商会、座谈会和情况通报会57次,其中习近平亲自主持和出席的达11次。

2014年底,中央政治局委员、天津市委书记孙春兰调任中央统战部部长。在此之前,中央统战部部长绝大多数时间均由全国政协副主席这样的副国级官员兼任,而此次,由中央政治局委员兼任中央统战部部长极为罕见。

中央对统一战线的重视不仅如此。

就在孙春兰履新3个月后,全国政协副主席、国家民委主任王正伟兼任中央统战部副部长。至此,已经由两位副国级领导同时担任中央统战部领导。

孙春兰履新统战部部长后,密集走访八大民主党派和全国工商联,会见十二世班禅等知名宗教人士。从3月下旬到4月下旬,孙春兰在一个月之内先后赴河北、云南、山东等地,围绕民主党派、非公经济、新社会组织、地方统战工作等展开调研。

就在中央统战工作会议召开前五天,中央统战部又与中组部、中央党校、国家民委等在京共同举办“省部级干部民族工作专题研讨班”,各省统战部部长几乎悉数到会。

王正伟作首场辅导报告,孙春兰发表讲话,全国政协主席俞正声进行座谈,中共中央政治局委员、国务院副总理刘延东出席结业式。多位中央领导出席,足以展现党中央对统一战线以及民族工作的重视。

新对象

在5月18日召开的中央统战工作会议上,习近平强调,党外知识分子工作是统一战线的基础性、战略性工作。他还强调,“留学人员是人才队伍的重要组成部分,也是统战工作新的着力点。”

自2000年中央第一次将出国和归国留学人员纳入统战工作范围开始,留学人员一直是统战工作的对象。

有舆论认为,本次中央统战工作会议有了更新表述,习近平总书记是这样说的,留学人员是“统战工作新的着力点”。

这种新的表述表明,中央对留学人员统战工作的重视程度在提高。

2013年10月,欧美同学会成立100周年庆祝大会上,习近平进行演讲。这是习近平自上任中共中央总书记以来第一次发表以“留学工作”为主题的演讲。

对于总书记的这次演讲,有媒体指出,这是增补了第二代领导核心邓小平派遣留学人员之后延续几十年的中央留学方针,在原来“支持留学、鼓励回国、来去自由”的基础上,增加了“发挥作用”。

有舆论认为,习近平新补充“发挥作用”丰富了中央留学方针的含义,而且在他的演讲中,“发挥作用”有着双重含义,回国工作,热烈欢迎,留在海外,通过“多种形式”为国服务,总之,要“报国有门”。

2014年12月,全国留学工作会议在北京召开,这是第一次以留学工作为主题的全国性会议,习近平专门为会议做重要指示,国务院总理李克强作出批示。

中央这些举动也足以证明中央对留学人员统战工作的重视。

在中央统战工作会议上,习近平还专门提到“非公有制经济人士特别是年轻一代”。非公有制经济在我国经济发展中扮演的角色越来越重要。改革开放以来,“创一代”为中国经济作出贡献,也积累大量财富。“创一代”逐渐到了退休年龄,到年轻人接班或者新的“创一代”产生,如何引导他们成为统战工作的重点。”张希贤告诉齐鲁晚报记者。

除上述两种统战对象发生新的变化外,新媒体中的代表性人士作为统战的对象,被首次提到。

习近平强调,“让他们在净化网络空间、弘扬主旋律等方面展现正能量”。随着网络和数字技术发展,很多人特别是年轻人的生活离不开手机、电脑等网络工具,对于他们来讲新媒体是他们获得信息的必然途径。

下转B02版

大V培训背后的统战新思维



一直忙于公益的网络大V邓飞参加了一个他过去从未想到自己会参加的“研究班”。这个研究班由中央统战部组织,与以往不同的是,研究班以新媒体、互联网领域人员为重点。

这只是中央统战部的新变化之一。

5月18日至20日,中共中央统战工作会议召开。这是时隔9年后召开的又一次全国性统战工作会议。与9年前不同的是,“全国统战工作会议”的“全国”变成了“中央”。可见,中央对统战工作越来越重视。

就在会议期间,《中国共产党统一战线工作条例(试行)》(以下简称《条例》)施行。这是中国共产党关于统一战线工作的第一部党内法规。